

Disposizioni Organizzative Annuali Comitato Regionale

EMILIA – ROMAGNA

Anno Sportivo 2025-26



Tabella 1 Cronologia versioni

Cronologia versioni:

Versione 1: C.R. 8 del 30/06/2025
Versione 2: Aggiornamento DOA ver. 3 del 30/06/2025
Versione 3: Integrazione Campionati Under 19 09/07/2025





FEDERAZIONE ITALIANA PALLACANESTRO COMITATO REGIONALE EMILIA ROMAGNA

Sede: Via A. De Gasperi 24 – 40132 BOLOGNA tel. 051.6416322

CONSIGLIO DIRETTIVO PRESIDENTE

Antonio Galli

VICEPRESIDENTI

Gabriele Giacometti (Vicario) - Luigi Terrieri

CONSIGLIERI

Davide Giudici - Pietro Manzini - Carlo Oppi - Fausto Zuffa

PRESIDENTE CIA

Sergio Bollini

PRESIDENTE CNA

Valeria Giovati

RESPONSABILE REGIONALE MINIBASKET

Andrea Serri

DELEGATI PROVINCIALI

- PC Fabrizio Scardoni
- PR Massimo Guarenghi
- MO Giuseppe La Manna
- BO Marcello Masi
- FE Giorgio Bianchi
- FC Gianluca Gori
- RA Federico Fabbri
- RN Carlo Oppi

PRESIDENTE COMITATO PROVINCIALE REGGIO EMILIA

Paolo Foroni



SETTORI/COMMISSIONI/UFFICIFEDERALI

UFFICIO	PRESENZA	TELEFONO	EMAIL
PRESIDENZA	Su appuntamento	051.6416321	presidente@emilia-romagna.fip.it
UFFICIO GARE	Su appuntamento	051.6416326 (anche Whatsapp)	ufficiogare@emilia-romagna.fip.it
SEGRETERIA	Su appuntamento	051.6416322	info@emilia-romagna.fip.it

COMUNICAZIONI FEDERALI

Tutte le comunicazioni verso gli Uffici Federali devono avvenire esclusivamente attraverso la casella SPES. Gli indirizzi istituzionali degli uffici hanno dominio @emiliaromagna.fip.it. Il vecchio dominio @fipcrer.it non è più attivo.

UFFICI COMPETENTI PER IL TESSERAMENTO

ATLETI	Ufficio Tesseramento Atleti	atleti@fip.it
ALLENATORI E PREPARATORI FISICI	Comitato Nazionale Allenatori (CNA)	allenatori@fip.it
ARBITRI E UDC	Comitato Italiano Arbitri (CIA)	arbitri@fip.it
DIRIGENTI PER SOCIETÀ PARTECIPANTI AI CAMPIONATI NAZIONALI	Ufficio Affiliazioni	affiliazioni@fip.it
DIRIGENTI PER SOCIETÀ PARTECIPANTI AI CAMPIONATI REGIONALI	Ufficio di Segreteria Comitato Regionale	info@emilia-romagna.fip.it
MEDICI	Ufficio Affiliazioni	affiliazioni@fip.it
MASSOFISIOTERAPISTI	Settore Sanitario	settore.sanitario@fip.it

TESSERAMENTO ATLETI GIOVANILE E SENIOR

Gli/le atleti/e di categoria giovanile sono i/le nati/e dall'anno 2013 al 2007.

Gli/le atleti/e di categoria senior sono i/le nati/e dall'anno 2006 e precedenti (2005, 2004 ecc.).

NOTA IMPORTANTE

Le presenti "Disposizioni Organizzative Annuali Regionali" (D.O.A.R.) integrano ed evidenziano alcune norme contenute nelle "Disposizioni Organizzative Annuali 2025-26", emesse dalla Segreteria Generale FIP, reperibili sul sito http://www.fip.it/regolamenti





SOMMARIO

1.	DIS	SPOSIZIONI CAMPIONATI REGIONALI	7
	1.1	CAMPIONATI SENIOR MASCHILI	7
	1.2	CAMPIONATI SENIOR FEMMINILI	7
	1.3	CAMPIONATI GIOVANILI	8
	1.4	GIORNI ED ORARI CAMPIONATI SENIOR	9
2.	NO	RMATIVE GARE	10
	2.1	SPOSTAMENTO GARE	.10
	2.2	RECUPERI GARA	11
	2.3	CAUSA DI FORZA MAGGIORE	11
	2.4	REFERTO ELETTRONICO	11
	2.5	PALLONI PRE-GARA	11
	2.6	ASSENZA UFFICIALI DI CAMPO	11
	2.7	MANCATO ARRIVO O MANCATA DESIGNAZIONE DEGLI ARBITRI	12
3.	GIL	JSTIZIA SPORTIVA	13
	3.1	COMMUTAZIONE DELLE SANZIONI INFLITTE AI TESSERATI	13
	3.2	COMMUTAZIONE DELLE SANZIONI INFLITTE ALLE SOCIETA'	13
	3.3	RECLAMO ALLA CORTE SPORTIVA D'APPELLO	
4.	PAI	RTECIPAZIONE TESSERATI A GARE / ISCRIZIONE A REFERTO E RICONOSCIMENTO	14
	4.1	DIRIGENTE ACCOMPAGNATORE	14
	4.2	RICONOSCIMENTO TESSERATI	14
	4.3	UFFICIALI DI CAMPO – DIRIGENTI – TESSERATI E SPEAKER – RILEVATORI STATISTICHE	14
	4.4	RICHIESTA DEROGA PER ATLETI GIOVANILI (VALIDA PER I SOLI CAMPIONATI REGIONALI)) 14
5.	CA	MPI DI GIOCO	15
	5.1	OMOLOGAZIONI DEI CAMPI DI GIOCO	
	5.2	CAMPI SCOPERTI	
	5.3	NORME TECNICHE / DIMENSIONI	
6.		MPIONATI MASCHILI SENIOR	
	6.1	DIVISIONE REGIONALE 1	
	6.2	DIVISIONE REGIONALE 2	
	6.3	DIVISIONE REGIONALE 3	
		MPIONATI GIOVANILI MASCHILI	
	7.1	SQUADRE DELLA STESSA SOCIETÀ NELLO STESSO CAMPIONATO	
8.		GANIZZAZIONE CAMPIONATI GIOVANILI MASCHILI	
	8.1	LIMITI ETÀ CAMPIONATI	
	8.2	CAMPIONATI ECCELLENZA	
	8.2		
	8.2	.2 UNDER 17 ECCELLENZA – TROFEO CLAUDIO MONTI	19
	8.2	.3 UNDER 15 ECCELLENZA – TROFEO CLAUDIO PAPINI	19
	8.3	CAMPIONATI GOLD	. 20
	8.3	.1 UNDER 19 GOLD	. 20
	8.4	CAMPIONATI REGIONALI	. 20
9.		MPIONATI FEMMINILI SENIOR	
	9.1	SERIE B FEMMINILE	21
	9.2	SERIE C FEMMINILE	21
10). (CAMPIONATI GIOVANILI FEMMINILI	
	10.1	LIMITI ETÀ CAMPIONATI	
	10.2	SQUADRE DELLA STESSA SOCIETÀ NELLO STESSO CAMPIONATO	. 22



Disposizioni Organizzative Annuali Regionali a.s. 2025/26



11.	ORGANIZZAZ	IONE CA	MPIONATI GIOV	ANILI FEMMINI	LI					23
11.1	CAMPIONA	TI REGIO	NALI							23
11.2	SQUADRE	MISTE								23
12.	GIORNI E ORA	ARI CAMI	PIONATI GIOVAN	ILI						24
13.	CONTRIBUTI	GARE,	SPOSTAMENTI,	MASSIMALI	MULTE,	ARBITRI	ED	UDC	NEI	VAR
CAMD	IONIATI									26





1. DISPOSIZIONI CAMPIONATI REGIONALI

1.1 CAMPION	Iscrizione a referto				
CAMPIONATO	ISCRIZIONE	PERIODO SVOLGIMENTO	OBBLIGO CAMPIONATI GIOVANILI	OBBLIGO UNDER	LIMITE OVER
Serie B Interregionale	07/07/2025		3 campionati di diversa categoria		del Settore inistico
Serie C	07/07/2025		2 campionati di diversa categoria	A cura del Settore Agonistico	
Divisione Regionale 1	14/07/2025		1 campionato (2)	No (1)	Max 3 nati dal 01/01/1941 al 31/12/1992
Divisione Regionale 2	01/09/2025		No	No (1)	No
Divisione Regionale 3	22/09/2025		No	No (3)	No

- (1) E' prevista l'iscrizione a referto fino a 12 atleti purchè 11° e 12° siano di categoria giovanile oppure siano nati nel **2006** e seguenti. oppure atleta classe 2006 con formazione italiana o in grado di completare la formazione italiana (IC 3).
- (2) La società può sostituire l'obbligo di campionato giovanile con una ammenda pari a 4.000€.
- (3) E' prevista l'iscrizione a referto fino a 12 atleti purchè 11° e 12° siano nati nel **2003** e seguenti. (in attesa di deroga da parte del Settore Agonistico)

1.2 CAMPIONATI SENIOR FEMMINILI					e a referto
CAMPIONATO	ISCRIZIONE	PERIODO SVOLGIMENTO	OBBLIGO CAMPIONATI GIOVANILI	OBBLIGO UNDER	LIMITE OVER
Serie B	25/07/2025		1 campionato (2)	No (1)	No
Serie C	12/09/2025			No	No

- (1) Nel Campionato di Serie B è possibile l'iscrizione in lista R di 12 atlete purché l'11^a e la 12^a atleta iscritta a referto siano nate nel **2007** e seguenti. siano atlete giovanili oppure atleta classe 2006 con formazione italiana o in grado di completare la formazione italiana (IC 3).
- (2) L' obbligo si ritiene assolto solo con la partecipazione ad un campionato femminile (<u>non con una squadra mista</u>).





1.3 CAMPIONATI GIOVANILI

CAMPIONATO	ISCRIZIONE	NOTE						
MASCHILI								
	<u>ECCELLENZA</u>							
Under 19 Ecc.	20/07/2025	(1)						
Under 17 Ecc.	20/07/2025	(1)						
Under 15 Ecc.	20/07/2025	(1)						
	GOLD							
Under 19 Gold	30/07/2025							
Under 17 Gold	30/07/2025							
Under 15 Gold	30/07/2025							
Under 14 Gold	12/09/2025							
Under 13 Gold	12/09/2025							
	REGIONAL	E						
Under 19 Regionale	16/09/2025							
Under 17 Regionale	16/09/2025							
Under 15 Regionale	16/09/2025							
Under 14 Regionale	16/09/2025							
Under 13 Regionale	16/09/2025							

(1) Si faccia riferimento al "Manuale per la concessione della licenza e condizioni per la partecipazione ai campionati giovanili d'Eccellenza", reperibile sul sito http://www.fip.it/regolamenti

CAMPIONATO	ISCRIZIONE	NOTE						
FEMMINILI								
	REGIONALE							
Under 19	25/07/2025	(1)						
Under 17	25/07/2025	(1)						
Under 15	25/07/2025	(1)						
Under 14	12/09/2025							
Under 13	12/09/2025							

(1) Il Comitato Regionale si riserva la possibilità di organizzare la categoria Gold per tale campionato. Le società che volessero partecipare sono invitate ad esprimere la loro eventuale adesione nel campo note della scheda di iscrizione al campionato. (*)

^{*} Il totale delle squadre ammesse e partecipanti ai campionati di categoria Gold dovrà essere minimo di 8 squadre e non potrà essere superiore al totale delle squadre ammesse al corrispondente campionato regionale.



-



1.4 GIORNI ED ORARI CAMPIONATI SENIOR

CAMPIONATO	GIORNO	ORARIO INIZIO GARA
	Sabato	dalle 17:00 alle 21:00
B Interregionale	Domenica e festivi	dalle 17:00 alle 19:00
D intorrogionalo	TURNO INFRA	SETTIMANALE
	Mercoledi - Giovedi	dalle 18:00 alle 21:00
	Venerdì	dalle 20:00 alle 21:00
Cario O (1)	Sabato	dalle 17:00 alle 21:00
Serie C (1)	Domenica e festivi	dalle 17:00 alle 19:00
	Venerdì	dalle 20:30 alle 21:30
Divisione Regionale 1 (2)	Sabato	dalle 18:00 alle 21:00
	Domenica e festivi	dalle 18:00 alle 20:00
Divisione Regionale 2 (3)	Lunedì - Venerdi	Dalle 20.00 alle 21.45
Divisione Regionale 3 (3)	Lunedì - Venerdi	Dalle 20.00 alle 21.45
	Venerdì	Dalle 20.00 alle 21.15
B Femminile (2)	Sabato	Dalle 18.00 alle 21.15
	Domenica e festivi	Dalle 17.00 alle 20.00
C Femminile (3)	Lunedì - Venerdi	Dalle 20.00 alle 21.15

- (1) La giornata di gara di venerdì potrà essere concessa solo previo accordo tra le parti e l'Ufficio Gare competente.
- (2) Eventuali turni infrasettimanali dovranno essere disputati nelle giornate di mercoledì o giovedì in una fascia oraria compresa tra le 20:30 e le 21:30.
- (3) Per le fasi di qualificazione non sono concesse deroghe rispetto a giornate di gara o ad orari differenti rispetto a quelli riportati.

Solo le Società partecipanti alla categoria Gold potranno concorrere alle seconde fasi e alla eventuale Finale nazionale. (DOA 50.3 – comma 2)





2. NORMATIVE GARE

2.1 SPOSTAMENTO GARE

Eventuali indisponibilità di campo devono essere comunicate all' atto dell'iscrizione.

Il Comitato Regionale considera le "alternanze" tra due squadre/società solo ed esclusivamente se legate all' utilizzo del medesimo impianto.

L'eventuale convocazione di atleti e tecnici (<u>con la tessera di capo allenatore</u>) da parte del Settore Squadre Nazionali dà diritto allo spostamento delle gare della fase di qualificazione. (art. 32 R.E.Gare).

Le gare delle fasi successive a quella di qualificazione potranno essere spostate esclusivamente in accordo tra le Società coinvolte.

Per tutti i campionati senior maschili e femminili e per la categorie Under 19 Eccellenza, Under 17 Eccellenza ed Under 15 Eccellenza:

la richiesta andrà effettuata <u>ESCLUSIVAMENTE</u> tramite **FIPOnline**. La società avversaria dovrà accettare (o rigettare) la modifica e, a quel punto, lo spostamento verrà (o non verrà) effettuato in automatico dal sistema.

Va posta particolare attenzione alle tempistiche in quanto le pratiche di spostamento scadono dopo **3 giorni** dalla loro apertura non permettendo più alla società avversaria di esprimere il proprio consenso (o dissenso).

Per tutte le rimanenti categorie:

<u>Se lo spostamento cade **OLTRE i 7 giorni** dalla data della gara</u>, la richiesta andrà effettuata tramite **FIPOnline**. La società avversaria dovrà accettare (o rigettare) la modifica e, a quel punto, lo spostamento verrà (o non verrà) effettuato in automatico dal sistema.

Va posta particolare attenzione alle tempistiche in quanto le pratiche di spostamento scadono dopo **3 giorni** dalla loro apertura non permettendo più alla società avversaria di esprimere il proprio consenso (o dissenso).

Se lo spostamento cade **ENTRO i 7 giorni** dalla data della gara:

- Inviare una mail a **spostamenti@emilia-romagna.fip.it** e, in copia, a **ufficiogare@emilia-romagna.fip.it** ed alla **società avversaria**, indicando nell'oggetto il campionato, il numero e la data della gara.
- Nel corpo della mail indicare la motivazione della richiesta di rinvio e <u>la data</u> concordata con la società avversaria per il riposizionamento della gara.

La società avversaria dovrà confermare **tramite risposta alla precedente mail** la sua accettazione della modifica.

Lo spostamento si considera **CONCESSO** solo nel momento in cui le due società riceveranno la mail di conferma da parte dell'Ufficio Gare (o dal sistema FIPOnline).

Di fronte ad un mancato accordo lo spostamento si considera **RIGETTATO** e anche in questo caso le due società riceveranno opportuna mail da parte degli Uffici preposti.

Inoltre, in mancanza anche solo di una delle informazioni richieste nella mail di spostamento, quest'ultimo deve essere considerato **automaticamente RIGETTATO**.





In caso di richiesta di spostamento dovuta ad inagibilità o ad indisponibilità dell'impianto di gara si invita ad allegare alla mail di richiesta eventuale documentazione prodotta dall'Ente gestore del campo.

NON SARANNO PIU' AMMESSI SPOSTAMENTI A DATA DA DESTINARSI SE NON PER RINVII D'UFFICIO.

2.2 RECUPERI GARA

I recuperi o le ripetizioni di gare annullate o non disputate devono aver luogo, salvo casi di forza maggiore, entro <u>tre</u> (3) settimane <u>a partire dalla richiesta di spostamento</u> o dal Comunicato Ufficiale del provvedimento di omologazione <u>e comunque non oltre l'ultima gara della fase del campionato</u>. Tale disposizione si applica a tutte le gare dei Campionati Regionali sia maschili che femminili.

I recuperi dovuti a spostamenti a seguito della convocazione di atleti/e e tecnici (**con tessera di capo allenatore**) dai Settori Squadre Nazionali devono effettuarsi nei <u>7 giorni successivi</u> per i campionati seniores e <u>7 giorni precedenti o 14 successivi per i campionati giovanili</u> dalla data della manifestazione.

2.3 CAUSA DI FORZA MAGGIORE

La Società che utilizza mezzi privati per una o più trasferte di Campionato, Coppa, ecc. deve darne comunicazione preventiva per iscritto al Comitato Regionale al fine di invocare la causa di forza maggiore, in caso di mancata o ritardata presentazione in campo della propria squadra. Tale comunicazione deve pervenire all'Ufficio Gare Regionale o Settore Agonistico per le Fasi Nazionali almeno entro le ore 24:00 del giorno precedente alla gara di riferimento. Per quanto non previsto si rimanda al R.E. Gare.

2.4 REFERTO ELETTRONICO

Le Società partecipanti ai campionati di Serie B Interregionale, Serie C maschile, Serie B femminile, Under 19 Eccellenza, Under 17 Eccellenza e Under 15 Eccellenza, dovranno mettere a disposizione degli Ufficiali di Campo, un Tablet minimo di 10 pollici con sistema operativo versione IOS 15 o successiva, Android 12 o successiva con 3 GB di RAM (consigliati 4GB).

2.5 PALLONI PRE-GARA

Per tutti i Campionati Regionali la Società ospitante deve mettere a disposizione della squadra ospite, almeno 20' prima dell'orario ufficiale d'inizio della gara, un minimo di 6 palloni dello stesso modello di quello di gara per gli esercizi di riscaldamento.

2.6 ASSENZA UFFICIALI DI CAMPO

In caso di assenza degli ufficiali di campo designati è fatto obbligo alla Società ospitante di mettere a disposizione degli arbitri persone idonee a svolgere tali compiti. In caso di mancata





effettuazione della gara per impossibilità di reperire persone disposte a svolgere le funzioni di ufficiale di campo, la squadra ospitante ha l'obbligo di rimborsare le spese alla Società ospite nella misura prevista.

Nei campionati ove non è prevista la designazione degli UDC è facoltà delle società richiederne la designazione agli uffici UDC territoriali ed amministrativi esclusivamente con richiesta entro 10 giorni dall'avvio del campionato, utilizzando i moduli pubblicati nella sezione "Modulistica" del sito internet regionale.

La richiesta sarà valida per l'intero campionato (seconde fasi e fasi playoff/playout comprese) e comporterà con un addebito semestrale di **Euro 20,00** per singolo UDC per ogni gara.

Non sono consentite richieste per gare singole.

Sono quindi vietati pagamenti sul campo per qualsiasi gara federale.

Nelle fasi finali, per le gare giocate in campo neutro, il rimborso degli UDC sarà a carico del Comitato Regionale.

2.7 MANCATO ARRIVO O MANCATA DESIGNAZIONE DEGLI ARBITRI

Nei campionati Under 13 ed Under 14, la designazione degli arbitri viene garantita per le sole finali regionali.

Nel caso di mancato arrivo dell'arbitro nelle gare dei campionati Under 13, Under 14 ed Under 15 Maschile ed Under 13 ed Under 14 Femminile è obbligatoria la disputa della gara.

La società ospitante deve farsi carico di reperire un tesserato per la direzione della gara stessa; la Società ospitante dovrà far pervenire il referto di gara all'Ufficio Gare competente entro 3 (**tre**) giorni dalla data prevista nel calendario ufficiale, inviando la scansione del referto e delle liste R (preferibilmente in formato PDF e in un unico file) a:

- Ufficio Gare Regionale: "referti@emilia-romagna.fip.it"

<u>Alla squadra ospitante</u> verranno stornati dal contributo gara (direttamente sulla scheda RMC, causale "autoarbitraggio") **Euro 21,00** per ciascuna gara.

La violazione di quanto sopra comporterà la perdita della gara per 0 - 20 a sfavore della Società ospitante o della Società che dovesse rifiutarsi di disputare la gara.





3. GIUSTIZIA SPORTIVA

3.1 COMMUTAZIONE DELLE SANZIONI INFLITTE AI TESSERATI

Per le casistiche in cui è ammessa la commutazione delle sanzioni inflitte ai tesserati si rimanda agli art. 14 e art. 64 del Regolamento di Giustizia.

E' responsabilità della Società valutare se la squalifica comminata rientra o meno tra quelle commutabili.

La richiesta di commutazione deve avvenire entro le ore 24 del giorno successivo a quello in cui è stato pubblicato il provvedimento, a mezzo posta elettronica (casella SPES) scrivendo agli indirizzi:

- giudicesportivo@emilia-romagna.fip.it
- referente.amministrativo@emilia-romagna.fip.it

3.2 COMMUTAZIONE DELLE SANZIONI INFLITTE ALLE SOCIETA'

Per le casistiche in cui è ammessa la commutazione delle sanzioni inflitte ai tesserati si rimanda agli art. 17, art. 65 e art. 66 del Regolamento di Giustizia.

E' responsabilità della Società valutare se la squalifica comminata rientra o meno tra quelle commutabili.

La richiesta di commutazione deve avvenire entro le ore 24 del giorno successivo a quello in cui è stato pubblicato il provvedimento, a mezzo posta elettronica (casella SPES) scrivendo agli indirizzi:

- giudicesportivo@emilia-romagna.fip.it
- referente.amministrativo@emilia-romagna.fip.it

3.3 RECLAMO ALLA CORTE SPORTIVA D'APPELLO

Facendo riferimento al Capo 2, artt. 92-97 del Regolamento di Giustizia, l'eventuale reclamo alla Corte Sportiva d'Appello contro le decisioni del Giudice Sportivo Territoriale deve essere presentato:

- entro 7 giorni dalla pubblicazione del provvedimento (reclamo ordinario), oppure
- entro le ore 14:00 del giorno successivo alla pubblicazione (reclamo d'urgenza),

inviando comunicazione, da casella SPES, ai seguenti indirizzi:

- giudicesportivo@emilia-romagna.fip.it
- csa@emilia-romagna.fip.it
- info.bo@emilia-romagna.fip.it



4. PARTECIPAZIONE TESSERATI A GARE / ISCRIZIONE A REFERTO E RICONOSCIMENTO

4.1 DIRIGENTE ACCOMPAGNATORE

Si rimanda alla consultazione delle DOA, Libro I, Capitolo 7.5.

4.2 RICONOSCIMENTO TESSERATI

Si rimanda alla consultazione del R.E. Gare, artt. 47 e 48.

4.3 UFFICIALI DI CAMPO – DIRIGENTI – TESSERATI E SPEAKER – RILEVATORI STATISTICHE

Devono prendere posto al tavolo degli ufficiali di campo, il cronometrista, l'addetto ai 24", il segnapunti, l'addetto al tabellone segnapunti (messo a disposizione dalla Società ospitante), lo speaker (dal lato della Società ospitante), il dirigente accompagnatore di ciascuna squadra. Il dirigente addetto agli arbitri si deve posizionare dietro o nei pressi del tavolo.

L'eventuale osservatore degli arbitri designato deve prendere posto in tribuna, in una postazione che dovrà essere richiesta alla Società ospitante, possibilmente prima della giornata fissata per la gara.

4.4 RICHIESTA DEROGA PER ATLETI GIOVANILI (VALIDA PER I SOLI CAMPIONATI REGIONALI)

Facendo riferimento alla possibilità di autorizzare eventuali deroghe per atleti giovanili di un anno superiore SOLAMENTE PER I CAMPIONATI REGIONALI Under 17 – 15 – 14 – 13 (cap. 8.1 campionati maschili e cap. 10.1 campionati femminili), la società interessata dovrà formulare la richiesta inviando mail a:

ufficiogare@emilia-romagna.fip.it

Lo deroga si considera **CONCESSA** solo nel momento in cui la società riceverà la mail di conferma da parte dell'Ufficio Gare.

In caso di **RIGETTO** verrà fornita opportuna motivazione al diniego.





5. CAMPI DI GIOCO

5.1 OMOLOGAZIONI DEI CAMPI DI GIOCO

L'omologazione del campo di gioco <u>è necessaria</u> per garantire la sicurezza degli atleti, l'uniformità degli impianti e la regolarità delle competizioni.

L'omologazione ha validità quadriennale, allineata con il quadriennio olimpico (2025-2028). Il certificato rimane valido fino al 31 dicembre dell'ultimo anno del quadriennio di emissione. Per garantire la continuità dell'idoneità dell'impianto, è necessario presentare la domanda di rinnovo almeno sei mesi prima della data di scadenza.

Il rinnovo dell'omologazione va altresì richiesto in caso di promozione a campionato superiore o in caso di interventi di miglioramento o rifacimento dell'impianto per verificare la conformità alle norme tecniche.

In assenza di omologazione, il campo non può ospitare gare ufficiali o tornei organizzati o patrocinati dalla Federazione Italiana Pallacanestro.

5.2 CAMPI SCOPERTI

Non sono ammessi campi scoperti.

5.3 NORME TECNICHE / DIMENSIONI

Dimensione campo di gioco campionati seniores:

- Serie B Interregionale 28x15, fondo in parquet
- Serie C 28x15, fondo in parquet
- Divisione Regionale 1 28x15
- B Femminile 28x15
- Altri campionati regionali 26x14, 26x15, 27x15

Per i Campionati di Serie B femminile è consentito l'utilizzo di campi di dimensioni 26x15 o 27x15 esclusivamente nella fase regionale.

Dimensione campo di gioco campionati giovanili

- Under 19, Under 17 e Under 15 di Eccellenza si rimanda al "Manuale per la concessione della licenza e condizioni per la partecipazione ai campionati giovanili d'eccellenza"
- Under 19 Gold e Under 17 Gold 28x15 con fondo in parquet;
- Altri campionati giovanili: 26x14, 26x15, 27x15





6. CAMPIONATI MASCHILI SENIOR

Nei campionati di Serie B Interregionale, Serie C, Divisione Regionale 1 si applica la regola dei 24" con reset a 14".

I limiti di iscrizione a referto degli atleti sono disciplinati dagli artt. 49, 50 e 51 del R.E. Gare.

6.1 DIVISIONE REGIONALE 1

Formula di Svolgimento:

Numero minimo di squadre previste: 28.

Promozione alla serie C: 2.

La Formula del Campionato verrà deliberata a conoscenza del numero di squadre partecipanti.

Presenza del dirigente accompagnatore non obbligatoria ma, in caso fosse iscritto in Lista R, deve essere opportunamente formato.

6.2 DIVISIONE REGIONALE 2

Formula di Svolgimento:

Numero minimo di squadre previste: 72.

Prevista la suddivisione in gironi formati con criteri di vicinanza geografica o di opportunità logistica.

La Formula del Campionato verrà deliberata a conoscenza del numero di squadre partecipanti.

Presenza del dirigente accompagnatore non obbligatoria ma, in caso fosse iscritto in Lista R, deve essere opportunamente formato.

6.3 DIVISIONE REGIONALE 3

Formula di Svolgimento:

Campionato a libera partecipazione.

La Formula del Campionato verrà deliberata a conoscenza del numero di squadre partecipanti.

Nel caso in cui una squadra partecipi al campionato con un roster completamente di atleti nati nel 2003, 2004, 2005 e 2006 sarà previsto un contributo economico da parte del Comitato Regionale per abbattere i costi di partecipazione.

Tale volontà deve essere manifestata delle società interessate mediante la presentazione di opportuna richiesta entro il 01/11/2025 utilizzando i moduli pubblicati nella sezione "Modulistica" del sito internet regionale.





7. CAMPIONATI GIOVANILI MASCHILI

Normativa

Consentita l'iscrizione di 12 atleti a referto.

Per i campionati maschili di Eccellenza e per il campionato Under 19 Gold si applica la normativa prevista per i Campionati Nazionali con l'applicazione della normativa FIBA dei 24" con reset a 14".

Per tutti gli altri campionati si procede all'azzeramento del tempo ad ogni azione di gioco.

Per le sole fasi interregionali nazionali dei Campionati Giovanili maschili si applica la normativa prevista per i Campionati nazionali dei 24" con reset a 14".

7.1 SQUADRE DELLA STESSA SOCIETÀ NELLO STESSO CAMPIONATO

Si rimanda all'art. 8 del R.E. Gare.





8. ORGANIZZAZIONE CAMPIONATI GIOVANILI MASCHILI

8.1 LIMITI ETÀ CAMPIONATI

Campionati Giovanili Maschili Eccellenza

CAMPIONATO	ANNATE PREVISTE	ANNATE AMMESSE	FUORI QUOTA
Under 19	2007 / 2008	2009 / 2010	Ammessi MAX 2 atleti 2006
Under 17	2009/2010	2011	
Under 15	2011	2012	

Campionati Giovanili Maschili Gold e Regionali

	CAMPIONATO	ANNATE PREVISTE	ANNATE AMMESSE	FUORI QUOTA
Under 19 Gold		2007 / 2008	2009/2010	Ammessi MAX 2 atleti 2006
Under 19 Regionale		2007 / 2008	2009/2010	Ammessi MAX 2 atleti 2006
Under 17 Gold		2009/2010	2011	
Under 17 Regionale		2009/2010	2011	
Under 15 Gold		2011	2012	
	Under 15 Regionale	2011	2012/2013	
	Under 14 Gold	2012	2013	
Under 14 Regionale		2012	2013	
Jr.	Under 13 Gold	2013	2014	
NBA	Under 13 Regionale	2013	2014	

I Comitati Regionali potranno autorizzare eventuali deroghe per atleti di un anno superiore SOLAMENTE PER I CAMPIONATI REGIONALI Under 17 - 15 - 14 - 13 così disciplinate:

- nel numero massimo di due atleti iscritti a referto per ciascuna gara di Campionato;
- PARTECIPAZIONE DELLA SQUADRA IN CLASSIFICA, MA NON POTRÀ ESSERE AMMESSA ALLE FASI FINALI DEL CAMPIONATO (Fase TITOLO) E A TUTTE LE GARE DI PLAY-OFF, FINAL FOUR O GARE AD ELIMINAZIONE DIRETTA della fasi TROFEO EMILIA ROMAGNA E COPPA PRIMAVERA;
- E' vietato l'utilizzo di atleti fuori quota che abbiano già partecipato a campionati Gold ed Eccellenza;





- Nei Campionati Under 14 e Under 13 è consentita la partecipazione di atlete (c.d. SQUADRE MISTE) e di mini atleti e mini atlete come segue:
 - o Under 14 maschile atleti/e 2012-2013
 - o Under 13 maschili atleti/e 2013 mini-atleti 2014 e mini-atlete 2014 e 2015
 - Mini-atleti e mini-atlete devono essere in possesso di opportuna <u>certificazione</u> <u>medica per l'attività agonistica</u>.

8.2 CAMPIONATI ECCELLENZA

Si rimanda alla consultazione del Manuale per la concessione della licenza e condizioni per la partecipazione ai campionati giovanili d'eccellenza.

8.2.1 UNDER 19 ECCELLENZA – TROFEO GIANCARLO PRIMO

Organizzazione a cura del Settore Giovanile.

N° 72 squadre ammesse.

1^ fase: 12 gironi da 6 squadre con criteri geografici.

2^ fase: suddivisione in 3 livelli tecnici per classificazione nei vari gironi senza criteri geografici:

- 1° fascia: 3 gironi da 8 squadre in cui 12 formazioni si classificano direttamente alle finali nazionali.
 12 formazioni faranno gli spareggi per essere ammesse alle finali nazionali.
- 2° fascia: 3 gironi da 8 squadre in cui 12 formazioni faranno gli spareggi per essere ammesse alle finali nazionali.
- 3° fascia: proseguiranno tramite inserimento nella fase interregionale Under 19 Gold.

Finali nazionali a 16 squadre dal 1 al 7 giungo 2026.

8.2.2 UNDER 17 ECCELLENZA - TROFEO CLAUDIO MONTI

Numero massimo di squadre iscritte: 16

Le partecipanti verranno ammesse secondo quanto riportato nel Manuale per la concessione della licenza e condizioni per la partecipazione ai campionati giovanili d'eccellenza.

Per lo svolgimento della fase interregionale si rimanda al documento "Formule e calendari Stagione 2025-2026".

8.2.3 UNDER 15 ECCELLENZA – TROFEO CLAUDIO PAPINI

Ammesse tutte le iscritte in possesso dei requisiti riportati nel Manuale per la concessione della licenza e condizioni per la partecipazione ai campionati giovanili d'eccellenza.

Per lo svolgimento della fase interregionale si rimanda al documento "Formule e calendari Stagione 2025-2026".





8.3 CAMPIONATI GOLD

Può essere iscritta una solo squadra per società.

Per tutti i campionati Gold maschili la presenza del dirigente accompagnatore non è obbligatoria ma, in caso fosse iscritto in Lista R, deve essere opportunamente formato.

Per i campionati Under 19, Under 17 ed Under 15 Gold la formazione dei gironi avverrà tramite sorteggio a fasce basato sui risultati della fase di qualificazione del corrispettivo campionato per l'a.s. 2024/25.

Per i campionati Under 14 ed Under 13 Gold la formazione dei gironi sarà basata su criteri di vicinanza geografica o di opportunità logistica.

Non sono previste deroghe legate ai vincoli imposti sui campi di gioco e sulle giornate ed orari di gara.

8.3.1 UNDER 19 GOLD

Questa la struttura del campionato come riportato dal documento "Formule e calendari Stagione 2025-2026":

- 1[^] fase regionale: fino al 31 dicembre
- 2^ fase interregionale: in 12 gironi da 8 squadre insieme alle squadre di 3° fascia del campionato Under 19 Eccellenza
- 3^ fase: a Tabellone con eliminazione diretta e gara in casa della meglio classificata. Tabellone a 64 squadre.

Finale nazionale a 8 squadre dal 22 al 24 maggio 2026.

8.4 CAMPIONATI REGIONALI

La prima fase dei campionati vedrà la formazione di gironi basata su criteri di vicinanza geografica o di opportunità logistica.



9. CAMPIONATI FEMMINILI SENIOR

Nel campionato di Serie B Femminile si applica la regola dei 24" con reset a 14". I limiti di iscrizione a referto degli atleti sono disciplinati dagli artt. 49, 50 e 51 del R.E. Gare.

9.1 SERIE B FEMMINILE

Formula di Svolgimento:

Numero massimo di squadre previste: 16.

Il numero di squadre ammesse alla Fase Nazionale verrà comunicato dal Settore Agonistico.

La Formula del Campionato (Promozioni e Retrocessioni) verrà deliberata a conoscenza del numero di squadre partecipanti.

Presenza del dirigente accompagnatore non obbligatoria ma, in caso fosse iscritto in Lista R, deve essere opportunamente formato.

9.2 SERIE C FEMMINILE

Formula di Svolgimento:

Campionato a libera partecipazione.

La Formula del Campionato verrà deliberata a conoscenza del numero di squadre partecipanti.



10. CAMPIONATI GIOVANILI FEMMINILI

10.1 LIMITI ETÀ CAMPIONATI

Campionati Giovanili Femminili

CAMPIONATO		ANNATE PREVISTE	ANNATE AMMESSE		
	Under 19	2007 / 2008	2009/2010/2011		
Under 17		2009/2010	2011/2012		
Under 15		2011	2012 / 2013		
Under 14		2012	2013 / 2014		
Jr. NBA Under 13		2013	2014 / 2015		

I Comitati Regionali possono autorizzare eventuali deroghe per atlete di un anno superiore così disciplinate:

- nel numero massimo di due atlete iscritte a referto per società per campionato;
- PARTECIPAZIONE DELLA SQUADRA IN CLASSIFICA, MA NON POTRÀ ESSERE AMMESSA ALLE FASI FINALI DEL CAMPIONATO (Fase TITOLO REGIONALE e FASI INTERREGIONALI) E A TUTTE LE GARE DI PLAY-OFF, FINAL FOUR O GARE AD ELIMINAZIONE DIRETTA della fasi TROFEO EMILIA ROMAGNA E COPPA PRIMAVERA;
- La deroga in oggetto non potrà essere concessa nei campionati di fascia Gold laddove organizzati.

10.2 SQUADRE DELLA STESSA SOCIETÀ NELLO STESSO CAMPIONATO

Si rimanda all'art. 8 del R.E. Gare.





11. ORGANIZZAZIONE CAMPIONATI GIOVANILI FEMMINILI

ATTENZIONE, SE IL COMITATO ORGANIZZERA' CAMPIONATI GOLD, SOLO LE VINCENTI DI QUESTI CAMPIONATI POTRANNO ACCEDERE ALLE FASI NAZIONALI

11.1 CAMPIONATI REGIONALI

La prima fase dei campionati vedrà la formazione di gironi basata su criteri di vicinanza geografica o di opportunità logistica.

11.2 SQUADRE MISTE

E' consentita la partecipazione di bambine nelle squadre del campionato Under 14 e Under 13 maschile.





12. GIORNI E ORARI CAMPIONATI GIOVANILI

CAMPIONATO	GIORNO	ORARIO INIZIO GARA						
MASCHILI								
ECCELLENZA ECCELLENZA								
Under 19 Ecc.	Lunedì - Giovedi	dalle 18:30 alle 21:00						
	Lunedi - Venerdi	dalle 18:30 alle 20:30						
	Sabato	dalle 16:00 alle 20:30						
Under 17 Ecc.	Domenica e festivi	dalle 10:00 alle 12:00 e dalle 15:00 alle 18:00						
	Sabato	dalle 16:00 alle 20:30						
Under 15 Ecc.	Domenica e festivi	dalle 10:00 alle 12:00 e dalle 15:00 alle 18:00						
	GOLD E REGIONALE							
Under 19 Gold	Lunedì - Giovedi	dalle 18:30 alle 21:00						
	Lunedi - Venerdi	dalle 18:00 alle 21:00						
Under 19 Regionale	Sabato	dalle 15:30 alle 20:00						
onder 10 Nogionalo	Domenica e festivi	dalle 10:00 alle 11:30 e dalle 15:00 alle 18:00						
Under 17 Gold	Lunedì - Giovedi	dalle 18:30 alle 21:00						
	Lunedi - Venerdi	dalle 18:00 alle 21:00						
Under 17 Regionale	Sabato	dalle 15:30 alle 20:00						
Officer 17 Regionale	Domenica e festivi	dalle 10:00 alle 11:30 e dalle 15:00 alle 18:00						
	Lunedi - Venerdi	dalle 18:00 alle 21:00						
Under 15	Sabato	dalle 15:30 alle 20:00						
Gold e Regionale	Domenica e festivi	dalle 09:00 alle 11:30 e dalle 15:00 alle 18:00						
	Lunedi - Venerdi	dalle 18:00 alle 20:00						
Under 14 e Under 13	Sabato	dalle 15:30 alle 20:00						
Gold e Regionali	Domenica e festivi	dalle 09:00 alle 11:30 e dalle 15:00 alle 18:00						





FEMMINILI						
	REGIONALE					
	Lunedi - Venerdi	dalle 18:00 alle 20:00				
Under 19, Under 17	Sabato	dalle 15:30 alle 20:00				
e Under 15	Domenica e festivi	dalle 10:00 alle 11:30 e dalle 15:00 alle 18:00				
	Lunedi - Venerdi	dalle 18:00 alle 20:00				
Under 14 e Under 13	Sabato	dalle 15:30 alle 20:00				
Ondor 170 Chack 10	Domenica e festivi	dalle 09:00 alle 11:30 e dalle 15:00 alle 18:00				

Per i <u>soli campionati Regionali</u> eventuali giornate e orari di gara differenti da quelle stabilite saranno accettate previo accordo tra le società e parere favorevole delle designazioni arbitrali ma non danno diritto a spostamenti in caso di convocazione di atleti o tecnici (primo allenatore) da parte del Settore Squadre Nazionale.

Per i campionati Eccellenza e Gold non sono ammesse giornate ed orari di gara differenti rispetto a quelli stabiliti.





13. CONTRIBUTI GARE, SPOSTAMENTI, MASSIMALI MULTE, ARBITRI ED UDC NEI VARI CAMPIONATI.

CAMPIONATI MASCHILI	CONTRIBUTO GARA	MASSIMALE SPOSTAMENTO MULTE GARE		COMMUTA SQUALIFICA		ARBITRI	U.D.C.
				ATLETA	CAMPO		
Serie B Interregionale	320,00	750,00	170,00	750,00	1.500,00	2	4
Serie C	210,00	500,00	160,00	500,00	1.000,00	2	3
Divisione Regionale 1	140,00	300,00	55,00	250,00	500,00	2	2
Divisione Regionale 2	90,00	200,00	55,00	200,00	300,00	2	1
Divisione Regionale 3	55,00	150,00	35,00	150,00	300,00	2 (*)	-
Under 19 Ecc.	150,00	150,00	40,00	Non prevista	300,00	2	4
Under 19 Gold (#)	95,00	150,00	35,00	Non prevista	300,00	2	2
Under 19 Regionale	45,00	150,00	35,00	Non prevista	300,00	1(**)	1
Under 17 Ecc.(#)	130,00	150,00	40,00	Non prevista	300,00	2	3
Under 17 Gold	60,00	150,00	35,00	Non prevista	300,00	2	
Under 17 Regionale	45,00	150,00	35,00	Non prevista	300,00	1 (**)	1
Under 15 Ecc.(#)	115,00	150,00	40,00	Non prevista	300,00	2	3
Under 15 Gold	55,00	150,00	35,00	Non prevista	300,00	2	1
Under 15 Regionale	45,00	150,00	35,00	Non prevista	300,00	1 (**)	1
Under 14 Gold	45,00	150,00	35,00	Non prevista	300,00	1 (**)	-
Under 14 Regionale	40,00	150,00	35,00	Non prevista	300,00	1(*) (**)	-
Under 13 Gold	44,00	150,00	35,00	Non prevista	300,00	-	-
Under 13 Regionale	40,00	150,00	35,00	Non prevista	300,00	-	-





Esordienti	gratuito			-	-
3vs3 Prov.	da definire				
3vs3 Reg.	da definire				

- (*) Compatibilmente con la disponibilità degli organici provinciali CIA.
- (**) Nel caso di utilizzo di Miniarbitri, la designazione potrà essere in doppio.
- (#) Solo per le fasi gestite dal Comitato Regionale

CAMPIONATI FEMMINILI	CONTRIBUTO GARA	MASSIMALE MULTE	SPOSTAMENTO GARE	COMMUTA SQUALIFICA		ARBITRI	U.D.C.
				ATLETA	CAMPO		
Serie B	130,00	200,00	55,00	150,00	750,00	2	3
Serie C	65,00	150,00	55,00	150,00	500,00	1	1
Under 19	40,00	125,00	40,00	Non prevista	300,00	1	-
Under 17 Gold	50,00	125,00	35,00	Non prevista	300,00	2	-
Under 17	40,00	125,00	35,00	Non prevista	300,00	1	-
Under 15	40,00	125,00	35,00	Non prevista	300,00	1	-
Under 14	25,00	125,00	35,00	Non prevista	300,00	1 (*)(**)	-
Under 13	1,00	125,00	35,00	Non prevista	300,00		
Esordienti	gratuito						
3vs3 Prov.	da definire						
3vs3 Reg.	da definire						

- (*) Compatibilmente con la disponibilità degli organici provinciali CIA.
- (**) Nel caso di utilizzo di Miniarbitri, la designazione potrà essere in doppio.

Nei campionati in cui è prevista la designazione di UDC, il Contributo Gara esposto comprende anche il loro rimborso spese (numero previsto dalla sopraindicata tabella):

- Serie B Interregionale: designazione di Segnapunti Addetto 24 Cronometrista Addetto alle statistiche
- Serie C: designazione di Segnapunti Addetto 24 Cronometrista
- Divisone Regionale 1: designazione di Segnapunti Addetto 24
- **B Femminile:** designazione di Segnapunti Addetto 24 Cronometrista





- Serie C Femminile: designazione di Segnapunti
- Divisione Regionale 2: designazione di Segnapunti
- **Under 19 Eccellenza:** designazione di Segnapunti Addetto 24 Cronometrista Addetto alle statistiche
- Altri campionati giovanili di Eccellenza: designazione di Segnapunti Addetto 24 Cronometrista
- Under 19 Gold: designazione di Segnapunti Addetto 24

